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Ocupaţiile de bază ale locuitorilor satelor din Ţara Crişurilor au fost 
dintotdeauna agricultura şi creşterea animalelor mari, îndeletniciri care, 
după cum se ştie, sînt specifice pentru o populaţie sedentară şi perma
n.entizează sedentarismul acesteia. Incă în epoca neolitică, locuitorii aces
tor meleaguri cultivau pămîntul, fapt confirmat cu prisosinţă de urmele 
arheologice scoase la iveală prin săpăturile efectuate în diverse locuri. 
De atunci şi pînă astăzi, această ocupaţie de bază s-a perpetuat, genera
ţie după generaţie, evoluînd concomitent cu dezvoltarea forţelor de pro
ducţie, a mijloacelor de producţie. Topoare, seceri şi multe alte unelte 
legate de agricultură au fost descoperite în aşezările datînd din epoca 
bronzului. Vasele mari de ceramică - aşanumitele chiupuri - folosite 
pentru păstrarea cerealelor şi a altor produse agro-alimentare - au fost 
descoperite în numeroasele aşezări aparţinînd epocii dacilor. Apoi, în ce
tăţile medievale ale Bihorului se aminteşte deseori, documentar, despre 
cantităţile de cereale existente şi despre modul de păstrare a acestora. 
Din .evul mediu şi pînă în epoca noastră, documentele vorbesc neîntre
rupt despre agricultură. 

Desigur, nu ne propunem o analiză detaliată a tuturor aspectelor le
gate de agricultură şi dezvoltarea ei de-alungul istoriei pe aceste melea
guri. De aceea ne vom opri în cele ce urmează doar asupra cîtorva aspecte 
legate de îndeletnicirea agrară a oamenilor de pe Crişuri. Numai înşi
rarea inventarului agricol tradiţional da aici ar necesita o muncă pe cit 
de grea pe atît de edificatoare pentru continuitatea neîntreruptă a aşe
iărilor româneşti pe aceste meleaguri. Ne vom rezuma, aşadar, la cîteva 
aspecte istorico-etnografice şi lingvistice legate de lucrarea pămîntului 
,.lb Ţara Crişurilor. 
-~•- Agricultura nu poate şi n-a putut fi practicată niciodată decît de o 

!
·•·_,_ .pulaţie stabilă, cunoscătoare a calităţilor şi defectelor pămîntului, a 

ersului vremii şi influienţelor ei asupra productivităţii solului. Expe-
enţa unei generaţii se transmitea alteia ce-i succeda spre rodnicia mai 
uni a pămîntului. Obiceiurile folclorice de peste an se leagă în cele 
· .- Blharea 
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mai multe cazuri de ciclurile agricole. In sate întîlnim adeseori practici 
pe care etnografi grăbiţi le-ar lega, după aparenţă, de aspectul lor ma
gic iniţial demult pierdut ca semnificaţie. tn realitate, aceste practici nu 
sînt altceva decît experienţa de viaţă a plugarului, fapt pentru care ele 
se cer a fi descifrate cu multă atenţie. Este cunoscut faptul că în multe 
părţi ale ţării noastre, ca de altfel şi în Ţara Crişurilor, s-a păstrat în 
tradiţia ţărănească obiceiul semănatului în funcţie de fazele Lunii de pe 
cer. A ţine cont de ciclurile selenare nu este însă o practică magică, după 
cum s-a crezut. Cercetările ago-zootehnice din ultimii ani, rezultatele unor 
experienţe ştiinţifice obţinute pe plan mondial au dovedit că există o 
strînsă legătură între ciclurile selenare şi productivitatea agricolă sau 
zootehnică. Este tocmai ceea ce ţăranii români' au reuşit să deducă pe 
parcursul multelor secole de experienţă transmisă prin generaţii. 

Locuitorii satului Bile (comuna Criştiorul de Jos), din zona montană 
a Bihorului, consideră că în cazul în care griul se seamănă înainte de 
luna mai (deci griu de primăvară), atunci se va oţine un griu „purtăreţ" 
care de atunci încolo va putea fi semănat toamna sau primăvara. Des
luşirea acestei practici cit şi a altor multe ce se pot consemna în diver
sele zone etnografice ale ţării ar putea dovedi însemnate invenţii ale po
porului nostru în domeniul adaptării plantelor agricole la condiţiile con
crete de climă şi sol. 

Fiecare activitate agricolă - de la pregătirea terenului şi pînă la 
semănat şi recoltat - îşi avea rosturile şi regulile sale precise. Deosebit 
de interesante sînt practicile legate de defrişarea pădurilor sau terenu
rilor cu mărăcini (curăturare, runcuit, răzuit ş.a.), al desţelenirii tere
nurilor, al aratului în general. Spre exemplu, în satele de cîmpie şi de 
deal se ara „în ocol", adică de la centrul holdei ori al hatului, spre ră
zoare şi munună sau mejdie, iar în satele de munte se întîlnea arătura 
,,pe o brazdă", adică într-un singur sens, ori „pe două brazde", cînd plu
gul avea corman schimbător permiţînd tăierea brazdei şi la întoarcere2• 

Este cunoscut faptul că în sistemul haturilor tradiţionale nu se 
putea practica o agricultură modernă, mecanizată, deoarece aceasta pre-

1 Un studiu pe această temă l-a realizat Pompei M u re ş a n u, pe baza 
unei ample investigaţii bibliografice şi de teren: ,,Credinţele" ţăranilor români des
pre influenţa Lunii asupra culturilor cerealiere în lumina ultimelor cercetări pri
vind fiziologia plantelor şi animalelor, în Biharea. Culegere de studii şi materiale 
de etnografie şi artă, voi. III, Oradea, 1975. 

2 Despre agricultura \tradiţională, cu multe aspecte similare celor din Bihor, 
vezi şi lucrările: I o n V 1 ă du ţiu, Etnografia românească, Bucureşti, Ed. Ştiin
ţifică, 1973, p. 193 şi următoarele; C. Bucur, Aspecte social-economice ale prac
ticării morăritului în partea de sud-est a Banatului, în Cibinium, Sibiu, 1967/1968, 
p. 195 şi urm.; G. Mor aru - Pop a, Contribuţii la tipologia plugului, în R.E.F., 
Bucureşti, 1970, nr. 2; N. Dunăre, Interdependenţa ocupaţiilor tradiţionale la 
români factor de stabilitate şi continuitate, in Apulum, voi. VII, Alba Iulia, 1969; 
Pom p ei Mure ş anu, Contribuţii etnografice la terminologia unor elemente de 
cultură agricolă din judeţul .Satu Mare, în A.M.E.T. pe anul 1976, Cluj-Napoca, 1976, 
p. 187-228; I. G ode a, Caracteristici ale culturii populare din Bihor, Bucureşti, 
1977. 
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supune existenţa unor tarlale mari. Dar în condiţiile vitrege ale unor 
secole întregi de viaţă pentru agricultorii de pe Crişuri, răzoarele au 
avut rostul lor, de irigare sau de drenaj, de prevenire a sărăturilor şi de 
asigurare a unei pînze freatice propice culturilor agricole. Semănatul se 
.'făcea şi el în diferite feluri de la un sat la altul, de la o epocă la alta. 
Pînă la începutul veacului nostru în cea mai mare parte a Ţării Crişu
rilor semănatul se făcea cu mina. Seminţele erau introduse în „sacul de 
semănat" care atîrna pe umărul semănătorului. După. semănat ogorul era 
grăpat cu „grapa de lemn" (inclusiv colţii), sau „grapa cu spini", iar mai 
tîrziu cu grapa de lemn ce avea colţii de fier. Porumbul se semăna în 
,,şiruri", adică semănătorul arunca boabele în urma plugului, ,,pe brazdă". 
urma apoi o brazdă liberă, nesemănată, şi astfel alternau brazdele semă
nate cu cele nesemănate pe întreg hatul. In a doua parte a secolului al 
XIX-lea a început să se răspîndească „semănătoarea" trasă de cai sau 
de boi. Semănătorile respective erau prevăzute cu două „ţevi", respectiv 
pentru semănatul a două rînduri. După semănat pămîntul era netezit cu 
„tăvălugul". Cartofii erau plantaţi în gropi făcute cu un anumit tip de 
sapă. 

Ingrăşatul pămîntului a fost dintotdeauna o problemă extrem de im
portantă pentru asigurarea unor recolte îndestulătoare. Foarte mult s-a 
practicat în zona cuprinsă între rîurile Crişul Alb şi Barcău îngrăşarea 
pămîntului „cu staulul", fapt ce reiese şi dintr-o hotărîre a comitatului 
Bihor din 10 iulie 1820, prin care se ia atitudine împotriva îngrădirii cu 
garduri a semănăturilor deoarece acest lucru este „spre stricarea pă
durilor"3. 

Cartoful, încă de la apariţia lui pe aceste meleaguri, a avut un mare 
rol în alimentaţia locuitorilor. In condiţiile unei foamete cumplite ce a 
cuprins satele bihorene între anii 1813-1817, circularele adresate de 
către episcopul Samuil Vulcan indicau ţăranilor să intensifice cultura 
cartofului „să rumpă din ţarină (sublinierea noastră) o parte de pămînt 
în acest scop". Tot Samuil Vulcan îndemna să se promoveze pe scară 
largă sistemul trienal de cultivare a pămintului, adică fiecare gospodar 
,,hotarele în calcaturi să le împărţească", deoarece pămîntul nefiind „di
vizat în asolamente adeseori se ară finaţele, care se seamănă primăvara 
cu cucuruz, iar toamna cu griu şi fiindcă în ogor foarte puţine sau nimic 
nu se seamănă, rareori se ajunge la o recoltă bună"4 • Nu se aducea însă 
în atenţia bihorenilor pentru prima dată, acum, practicarea sistemului 
trienal de semănătură. Un document emis anterior, la 2 ianuarie 1799, 
în legătură cu înlăturarea fenomenului social al haiduciei din Bihor, in
dica următoarele: ,,Terenurile tuturor localităţilor, inclusiv extravilanele 
iobagilor, pentru semănătură se vor împărţi în asolamente (,,calcaturi")5• 

3 V. Maxim, G h. M ud ura, Valorificdri etnografice din fondurile arhi
vistice, în Biharea, vol. II, Oradea, 1974. 

• Ibidem. 
5 Ibidem. 

11· 
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Cert este că aceste îndemnuri nu mergeau la nişte locuitori care nu erau 
convinşi de utilitatea lor. Se poate aprecia însă că un impediment mare 
în generalizarea sistemului agricol pe trei „calcaturi" a fost teama oa
menilor de cultivarea porumbului şi cartofului din pricina dijmelor pe 
care stăpînul de pămînt de atunci le-ar fi pretins şi după aceste culturi, 
în care fel s-ar fi adăugat noi sarcini iobăgeşti. 

Oprindu-ne asupra inventarului agricol tradiţional din Ţara Crişu
rilor, trebuie să subliniem dintru început diversitatea mare a uneltelor 
pe care ţăranii de aici le-au folosit la cultivarea pămîntului de la semă
nat şi recoltat şi pînă la. prelucrarea recoltei în produse alimentare sau 
de· altă natură. Cele mai multe dintre uneltele agricole erau confecţio
nate de către înşişi ţăranii cultivatori ai pămîntului. In evul mediu au 
apărut, ca urmare a diviziunii muncii, meşteri specializaţi în producerea 
unor unelte, astfel incit începînd cu perioada respectivă se poate vorbi 
de un progres mereu sporit în perfecţionarea inventarului agricol. Ex
ploatarea zăcămintelor de fier în numeroase localităţi din Ţara Crişu
rilor a dus implicit la perfecţionarea uneltelor de lemn, care treptat, sînt 
înlocuite cu cele din fier, mai rezistente şi mai productive. Cuptoarele 
de redus minereul de fier aflate la Vaşcău6, BrihenF, Pociovelişte, Dră
găneşti, Dezna, Moneasa şi altele produceau materia primă necesară fie
rarilor din sate. 

Din punctul de vedere al problemei ce ne preocupă în comunicarea 
de faţă şi mai interesantă este apariţia fenomenului de specializare pro
nunţată a locuitorilor din satul Vărzarii de Jos în producerea uneltelor 
agricole şi meşteşugăreşti din fier8• Vărzăranii produceau întreaga gamă 
a uneltelor agricole, necesare nu numai satelor din Depresiunea Beiuşu
lui, ci şi celor din zona de munte sau de cîmpie, pînă departe în Banat. 
La Vărzarii de Jos - scrie profesorul beiuşan Constantin Pavel în anul 
1926 - ,,fierari renumiţi fac furci de fier, coase, seceri, topoare, cuţite 
şi sape pentru piaţa Huedinului şi pentru moţi. Vărzăranii de Jos au 
drept din vechime ca o dată la an, la tîrgul de Sîmpetru din Cîmpeni 
să-şi desfacă aceste produse"9• In România nu există o altă localitate ru-

6 A. I 1 e a, I. P o p o v i c i, Fierăria de la Vaşcău în prima jumătate a se
colului al XVIII-iea, în Crisia, voi. III, Oradea, 1973. 

7 V. M a x i m, G h. M u d u r a, op. cit. 
8 Con st an t i n Pavel, Contribuţii la etnografia Bihorului, Beiuş, 1926, 

p. 8; T. Bă n ă ţ ea n u, Arta populară în satele specializate din sudul raionului 
Beiuş, regiunea Crişana, în Studii şi cercetări de ist,:,ria artei, Bucureşti, 1954, 
nr. 1-2; Boris Z de r ci u.c, Cu privire la situaţia social-economică în locali
tăţile din sudul raionului Beiuş (regiunea Crişana) specializate în meşteşuguri ar
tistice, în Studii şi cercetări de etnografie şi artă populară (apărută la Muzeul de 
artă populară al R.S.R.), Bucureşti, 1965; N. Dunăre, Tehnicile textilelor popu
lare româneşti din valea superioară a Crişului Negru, în Contribuţii la cunoaşterea 
etnografiei din Ţara Crişurilor, Oradea 1971; Idem, Răspîndirea satelor specializate 
în meşteşuguri populare pe teritoriul României, în Cibinium, 1967 /1968; I. Vlăduţiu, 
op. cit. 

9 Con s ta n t i n Pa v e I, op. cit., p. 8. 
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rală unde, de-a lungul istoriei fenomenul specializării unui atît de mare 
număr de locuitori în domeniul confecţionării uneltelor agricole să poată 
fi întîlnit. Intreagă Cîmpia de vest a Transilvaniei şi o bună parte din 
Banat au fost împînzite cu uneltele produse la Vărzarii de Jos, în acest 
mic sat românesc, dar cu o pondere atît de însemnată în producţia in-
ventarului agricol tradiţional. 

Se mai poate aminti apoi că la Tărcăiţa foarte mulţi locuitori con
fecţionau juguri pirogravate. In multe sate se confecţionau tot felul de 
coşuri pentru cereale şi produse leguminoase, coşuri făcute din papură 
sau nuiele. Vestiţi împletitori de coşuri de papură erau la Sălacea, Oto
mani, Adoni, Tarcea, Văşad, Cherechiu10, Borş, Tileagd, Cefa. La Cheşa 
se lucrau coşuri din nuiele ca şi la Archiş, Săliştea de Beliu, Cărand, 
Cermei, Bucium şi altele. Aproape în fiecare sat erau oameni pricepuţi 
în prelucrarea părţii lemnoase a uneltelor, aşanumiţii „lemnari" sau „ro
tari" (Burda, Cresuia, Budureasa, Izbuc, Feneriş, Ceica, Mădăras, Lunc
şoara, Auşeu, Sişterea, Derna etc.}, dar şi fierari care adăugau părţile 
metalice. 

Vom zăbovi în ce le urmează, doar în rezumat, în sfera denominaţiei 
agricole tradiţionale din Bihor, insistînd asupra semnificaţiei lingvistice 
a termenilor, asupra etimologiei acestora, elemente care vin să reconfirme 
îndelungata tradiţie agricolă a locuitorilor acestor meleaguri de vest ale 
României. 

Intîi de toate, se poate constata că operaţiile de bază ale lucrării pă
mîntului au fost şi sînt denumite în Bihor, la fel ca în celelalte regiuni 
ale ţării noastre, cu termeni de provenienţă străveche, mai ales latină, 
ceea ce vine încăodată să sublinieze o certitudine: excepţionala unitate 
etno-lingvistică românească pe toate coordonatele de timp şi spaţiu ale 
istoriei sale. Se circumscriu aci cuvinte ca: ,,a lucra", ,,a ara", ,,a sămă-
1).a", ,,a săpa", ,,a săcera", ,,a cerne", ,,a măcina", ,,a [se] coace" şi cite 
altele. Se utilizează, după cum am văzut, deasemenea neschimbat, cu
vîntul „a grăpa", cu semnificaţia general cunoscută în agricultura noas
tră, cuvînt care,. prin derivare de la „grapă", descinde direct din idiomul 
celorlalţi strămoşi ai noştri, dacii 11, evident, însoţind peste veacuri (mi
lenii chiar} permanenţa utilizării uneltei şi a operaţiei agricole arhicu
noscute pentru o populaţie zămislită şi crescută în acest pămînt. Se mai 
poate. adăuga aci şi derivatul pe teren românesc „a îngropa" (=,,a muşu
roi o plantă"}, avînd la origine cuvîntul de factură traco-dacică 
,,groapă" 12 • 

Vom întîlni însă în această parte a ţării şi o serie de termeni r.arP, 
deşi cunoscuţi chiar limbii literare, au o semnificaţie diferenţiată fa\ă de 

10 T. M o z e ş, lmpletitul - îndeletnicire casnică specializatei în Valea Eru
lui, în Contribuţii la cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, Oradea. 1971. 

11 I. I. R u s u, Elemente autohtone în limba română, Bucureşti, Ed. Acade
miei R.S.R. , 1970, p. 163. 

12 Ibidem, p. 170. 
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aceasta, prezentîndu-se de fapt ca particularităţi dialectale cu ecouri ar
haice de sorginte latină. Astfel, ,,treieratul" (griului) se numeşte în Bihor 
„călcatul" (griului), după latinescul „calcare" (=,,a călca"). Desigur, e 
transparentă realitatea istorico-economică în baza căreia s-a constituit şi 
menţinut acest cuvînt cu sensul amintit: pînă chiar pe la începutul vea
cului nostru, treieratul se făcea prin „călcat cu caii". Reţinut ca atare, 
verbul „a călca" a devenit, prin diferenţiere semantică, sinonim cu „a 
treiera", de unde, astăzi, pentru bihorean nu e nimic contrastant în 3 

afirma în mod uzual că „grăul se calcă fie cu maşina ( =maşina, adică 
batoza), fie cu combina". 

Apoi, cuvîntul „a treiera" (lat. ,,tribulare", avînd sensul general de 
„a separa boabele, seminţele unei plante"), preluat în graiul bihorean cu 
un fonetism specific „a triera", a fost restrîns ca sens, pentru a denumi 
operaţia ce succede ,,călcatului" propriu-zis şi care consta în „vînturarea" 
şi „alegerea" seminţelor (şi aceşti doi termeni proveniţi tot din latină), cu 
alte cuvinte, pentru operaţia de curăţire a seminţelor. De remarcat faptul 
că familiei cuvîntului „a călca" i-a aparţinut şi termenul vechi bihorean 
de „calcaturi" (-asolamente) atestat în secolul al XVIll-lea aşa cum am 
văzut mai sus. 

Avînd în vedere dispunerea porumbului în „şiruri" (de la şingularul 
„şir", cuvînt autohton prelatin13), pentru operaţia prăşitului (la început 
manual, iar mai tîrziu şi cu prăşitoarea) s-a reţinut un derivat românesc 
(creat şi folosit şi la cultivarea altor plante cu mult înainte de introdu
cerea clutivării porumbului), îmbrăcat într-un fonetism local, dar avînd 
la bază cuvîntul „şir", de unde: ,,a şirăli" sau „a şirui". După apariţia 
„plugului de şirălit" (şiruit), aşadar a prăşitoarei, pentru săpatul cu mina 
a rămas consacrat, spre diferenţiere, verbul (de provenienţă latină) ,,a 
rări" (plantele), ,,a şiruli" (,,a şirui") rămînînd să denumească numai pră
şitul mecanic sau cu tracţiune animală. Deşi nu denumeşte o lucrare agri
colă, ci se referă, aşa cum am văzut, la un element al vechii organizări 
a terenului agricol, reţinem în acest loc şi păstrarea în graiul bihorean 
a termenului de provenienţă dacică „munună"14 • 

Terminologia bihoreană referitoare la tehnica de obţinere a suprafe
ţelor de teren redate agriculturii, respectiv pentru defrişare, este, preva
lent, de origine latină. Seria cuvintelor din această categorie prezintă o 
mare varietate, iar multe dintre ele sînt cunoscute şi în alte părţi ale 
ţării. Intre acestea se numără: ,,arsură", ,,săcătură", ,,rătălitură" sau 
,,răzuitură" (de la „a rade", lat. ,,radere") şi altele. Cele mai frecvente aci . 
sînt însă „curătură" (lat. ,,curare"=,,a curăţa") şi „runc[uit]" (lat. ,,run
cus"=,,loc despădurit şi dat în folosinţă agricolă"). De remarcat faptul 
că termenul de „curătură" e atestat şi folosit şi în Moldova încă prin
tr-un document din 10 aprilie 1665, unde este amintit în legătură cu o 

13 Ibidem, p. 101. 
14 Ibidem. 
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pncma a mănăstirii Agapia şi unde, într-un fel, i se dă şi semnificaţi3. 
prin cuvintele: ,,curătura aceia iaste destupată de un om"15• Devenit şi 
nume topic, singur sau cu determinante, cuvîntul „curătură" este prezent 
în hotarul aproape al fiecărei localităţi crişene, în forme ca: ,,Dealul Cu
răturii", ,,Curătura Boilor" ş.a.m.d. Şi cuvîntul „runc" este destul de răs
pîndit în aria bihoreană, fie ca toponimic minor, fie ca oronimic (de ex. 
vîrful „Runcu", ,,Runcul Caprii" şi altele)16• 

O frecvenţă excepţională o prezintă în Ţara Crişurilor, mai ales ca 
nume topic în hotarul aşezărilor (fiind întîlnit aproape în fiecare loca
litate), cuvîntul „ţarină", unul dintre termenii agricoli de cea mai mare 
importanţă pentru cultura cerealelor, avînd o origine autohtonă stră
veche, prelatină17, şi semnificînd „pămînt arabil". După cum s-a putut 
vedea, termenul acesta e amintit şi în circularele emise de Samuil Vul
can la începutul secolului trecut. 

Analiza etimologică a numai cîtorva termeni topici bihoreni ne-ar 
putea dezvălui nu numai vechimea lor (descinzînd nemijlocit dintr-un 
arhetip latin, fapt pentru care sînt particularităţi arhaice), dar aduc, im
plicit, dovada istorică a funcţionalităţii terenului unei localităţi, a ocu
paţiilor străvechi şi a stabilităţii neintrerupte a aşezărilor în speţă. Spre 
exemplu, în satul Lupoaia (corn. Holod) întîlnim porţiuni de hotar cu 
denumiri ca „Aristie" (lat. ,,arista, -ae"=,,spic de griu"; prin extensiune: 
,,locul cu griu"), ,.Horescu" (lat. ,,horreum, -i"=,,stup"; ,,loc pentru stu
părit"), ,,Mîndreştile" sau „Mîndreasca" (lat. ,,mandra, -ae"=,,staul pen
tru vite"), ,,Liurda" (de la „leurişte", lat. ,,labrusca"=,,lăuruscă"), ,,Or
niţă" (lat. ,,ornus, -i"=,,frasin"; ,,pădurice de frasini"), la care se pot 
adăuga numeroasele nume topice compuse cu „Curătura" ca şi „Ţarina", 
ori „Ţarcul" (ambele bazate pe elemente de substrat18). Şi exemplele ar 
putea continua pentru alte localităţi, dar ne mărginim a mai aminti doar 
unul singur, particular prin forma sa, ca nume topic în satul Cheşa, co
muna Cociuba Mare, ,,Granareu" (,,loc pentru hambare"; din derivatul 
românesc cu rădăcină latină „grînar", contaminat în evul mediu cu ter
menul din latina clasică „granarus" - ,,granario" însemnînd magazie 
pentru grîne19). 

De provenienţă latină sînt numele obiceiurilor tradiţionale bihorene 
legate de muncile agricole de peste an, chiar dacă izvorul practicilor mai 
mult sau mai puţin magice e mult mai îndepărtat, în perioada traco-

1~ D. Const anti nes cu, Documente moldoveneşti din secolul al XVII-lea 
(1642-1698), în Anuarul Institutului de istorie şi arheologie A. D. Xenopol, tom. 
VIII, Iaşi, 1971, p. 387-388. 

18 V. Ma xi m, I. G o de a, Consideraţii istorice şi demograjice privind evo
luţia tipologică a aşezărilor rurale din nord-vestul României, în Biharea, voi. II, 
Oradea, 1974, harta Domeniului Vaşcău la 1827. 

17 I. I. R u su, op. cit., p. 101. 
. 18 I o a n Ş a r b a, Permanenţe autohtone în denominaţia bihoreană, în Biharea, 
voi. III, Oradea, 1975. 

19 Arhivele Statului Oradea, Protocolul şedinţelor economice ale capitlului pe 
anul 1801, şedinţa din 9 mai, fila 48. 
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dacică. Intîlnim astfel: ,,Fumagaiul" (sărbătoarea populară a renaşterii ve
getaţiei, aflată la începutul lui martie) de la „fumul" produs de arderea 
resturilor vegetale uscate în vederea eliberării terenului pentru semă
nat (,,Sînjorjul") sărbătoarea populară a întîmpinării primăverii „Sînzie
nele" (,,drăgaica"); 24 iunie - marcînd începutul coacerii griului şi pre
gătirile pentru seceriş şi „Ghinuşa" (din „găinuşa"; constelaţia „Cloşca 
cu pui") de care se leagă credinţa „chimeşii de semănat" (=,,cămaşă"; 
lat. ,,camisia"). In rezumat, obiceiul din urmă pretindea ca: prin iulie
august, imediat după terminarea secerişului, fiecare bărbat să 
se scoale zilnic dis de dimineaţă pentru a prinde răsăritul „Ghinuşii" pe 
cer. Era neapărat necesar să fie surprins de acest moment cu o „chime
şe" albă şi curată, cu care apoi trebuia să se îmbrace la semănatul griu
lui, căci astfel şi griul va fi frumos şi curat, iar rodul din vara urmă
toare va fi bogat20• 

Elemente foarte interesante ne prezintă sistemul tradiţional bihorean 
de măsurare a suprafeţelor agricole. In cea mai mare parte a lor, denu
mirile unităţilor de măsură pentru suprafaţă corespund cu denumirile 
unităţilor de măsură pentru capacitate, lucru firesc dacă ne gîndim că 
bihoreanul îşi evalua suprafaţa agricolă în funcţie de cantitatea semin
ţelor de cereale cerute de însămînţarea acesteia. Vom întîlni şi cîţiva ter
meni de împrumut din alte limbi, dar în proporţie neînsemnată faţă de 
fondul autohton predominant. Cea mai mică unitate de suprafaţă era 
„cadratu" ( =un stînjen patrat; din lat. ,,quadratus"). Unităţile mixte 
erau: ,,pălrar[ea]" (=6,25-7,50 litri sau 2,75 nri; din „patru", lat. ,,quat
tuor"), ,,brădia" (=12,50-15 litri sau 5,50 ari; derivat de la cuvîntul de 
factură traco-dacică „brad", avîndu-se în vedere materialul lemnos din 
din care se confecţiona iniţial această măsură), ,,vica" (cu singularul re
făcut după pluralul „viei"; lat. ,,vicies"=,,de douăzeci de ori"; conţinea 
25-30 litri sau 11 ari), ,,căbelul" (lat. ,,cubulus" - ,,cubus"; era egal cu 
100-120 litri sau 44 ari). Mai întîlnim două unităţi nepereche, una pen
tru capacitate „sacul" (lat. ,,saccus"; de obicei echivalent cu „căbelul") 
şi alta pentru suprafaţă „iugărul" (=0,5775 ha.; din lat. ,,jugerum"). 
„Arul", ca unitate de suprafaţă, a rămas în denominaţia bihoreană sub 
forma feminină de „arie", plural „arii" din lat. ,,area", deci moştenit şi 
menţinut neschimbat şi după preluarea în limba literară a lui „ar" din 
limba franceză. 

Denumirile principalelor plante agricole sînt aceleaşi în Bihor pe 
care le cunoaşte limba română în ansamblul său, provenite din latină 
(.,grău", ,,săcară", ,,orz", ,,cînepă", ,,in", ,, trifoi"), din substratul dacic 
(,,mazăre", cu denumirea fructului său „păstăl"=,,păstaie") şi apoi cî
teva împrumuturi ulterioare, mai puţin importante. Ca particularităţi ar
haice de factură latină sînt în Bihor „cucurbătă" (=,,dovleac"; lat. ,,cu
curbita") şi „curichi" (=,,varză"; lat. ,,coliculus"). Nume specifice, for
mate, prin derivare sau compunere pe teren românesc de la elemente 

20 Informator, Ş a r ba S p i r i d o n, n. 1906, Lupoaia nr. 72. 
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fo or1gme latină, au apoi: ,,ierboaia", adică „floarea-soarelui", provenit 
jin „iarbă" (lat. ,,herba") cu sufixul „oaie", precum şi „pisatu mînînţăl" 
:,,mei"), compus din „pisat" (lat. ,,pinsatum"=,,păsat") şi „mînînţăl" 
[=,,mărunţel"; lat. ,,minutus"). 

In arsenalul denominaţiei uneltelor de muncă folosite în agricultură, 
respectiv în gospodăria bihoreanului, s-au păstrat deasemenea numeroase 
dovezi vechi şi foarte vechi privitoare la ocupaţiile principale ale locui
torilor de pe aceste meleaguri, în fond la permanenţa românească în 
această parte a ţării. Prevalează net şi în inventarul gospodăresc biho
rean al uneltelor de muncă elementul autohton, latino-dacic. In dome
niul uneltelor de lucrare propriu-zisă a pămîntului elementul latino-da
~ic e copleşitor în nomenclatura componentelor plugului, grapei, semă
nătoarei, prăşitoarei etc. Iată doar cîteva dintre aceste denumiri la plug, 
teleagă şi grapă: ,,cap", ,,coadă", ,,coarne" ,,fieru lung" sau ,,cuţitu lung", 
,,pieptul plugului", ,,piept[ar] la plug", ,,chimboaie" (=schimbătorul plu
gului21; de la „a schimba"; lat. ,,excambiare"); ,,roate", ,,traje" (=schim
bătorul telegii; din „a trage", lat. ,,tragere"), ,.jug", ,.cerbice", ,,cui", ,,că
ţăl", ,,fuştei", ,,felcele" sau „fălcele" (de la „falcă", lat. ,,falx- cis"), 
,.mărginare",22 „armăsar" şi cite altele, toate însă de provenienţă latină. 
Şi elementul dacic e prezent în denumirea unor componente ale utila
jelor agricole amintite, cum ar fi: ,,butuc", ,,grumăzare", ,,carîmb", ,,cîr
lig", ,,custură", ,,gardină"23 , dar n-ar fi exclus ca şi din rîndul denumiri
lor de felul „tînjauă", ,,cîrceauă", ,,răstău" şi altele a căror etimologie a 
rămas încă nedesluşită. Din rîndul uneltelor de „brîncă" (=,,de mină"; 
lat. ,,branca"), în general denumite ca în limba literară, reţinem ca ter
meni particulari: ,,hîrşeul" sau „aşeul" ( =cazmaua), formaţie onomato
peică românească veche de la „hîrş/ti", imitînd strecurarea rapidă a tăi-
5ului uneltei în pămînt, şi „săpălăul" sau „săpăliga" (derivate româneşti 
de la arhetipul latin „sappa"). 

In domeniul recoltării cerealelor, terminologia cu rădăcini autohtone 
este deosebit de bogată şi reprezentativă. Sînt fie termeni general cunos
cuţi în limba română - de fapt aceştia sînt cei mai mulţi - ca „arie", 
,,car", ,,cruce", ,,cunună", ,,legături", ,,seceră", toate acestea elemente la
tine, fie termeni cu specific semantic şi fonetic bihorean. Vom reţine 
cîţiva dintre aceştia din urmă. Legat de secerişul propriu-zis se foloseau 
denumiri de provenienţă latină ca: ,,mănunţi" (=,,mănunchi"; lat. ,,ma
nuculus"), ,,călchii" (=cruce de griu cu snopi mai puţini; lat. ,,calca
neum"), ,,furcoi" (=.,furcă pentru snopi"), ,,batalauă" sau „bătălauă" 
(=instrumente pentru bătut coasa; de la „a bate") ş.a. 

In denominaţia atelajului de transport, respectiv a carului, predo
mină elementul latin: ,,armăsar" (piesă a carului), ,,capete", ,,chingă", 
,,cui", ,,cîne" (dar şi „miţă", cu radical traco-dacic), ,,că tuş", ,,crăpeste" 

21 Tom a Măr ă s cu, Monografia comunei Sudrigiu, Beiuş, 1943, p. 38. 
22 Ibidem, p. 38--39; lnf. Buh a F 1 ori an, n. 1921, Cresuia nr. 89. 
23 I. I. Rusu, op. cit., p. 101, 131-216. 
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sau „căpreste", ,,fuştele", ,,frîntări" sau „fruntari" (lat. ,,frons, -tis"), 
„inimă", ,,scăndeţ", ,,scăndeş" sau „scăuneş" (derivate de la „scaun") şi 
altele. Pentru alesul griului se foloseau unelte ca: ,,vînturişcă" (derivat 
de la „vînt", lat. ,,ventus"), ,,mătura cea rară şi cea de nuiele" (cu de
terminatul de factură dacică şi determinatele latine), precum şi „ciurul 
de vînturat şi cel de hrincă" (lat. ,,cibrum"). Produsul obţinut prin măcina
rea griului, făina, poartă în Bihor un nume mai apropiat fonetic de eti
monul latin, decît acela din limba literară, şi anume „fărină" (lat. ,,fari
na"). La sfărmatul porumbului s-a folosit „s[f]ărmătoarea" (după ele
mentul de substrat „fărîmă"24 ), în trei ipostaze: ,,cu cioci" (=,,cocean"; 
format prin contaminarea elementului autohton „cioc" cu „coceni"), ,,cu 
cuţitul împlintat" şi „de hrincă" (făcută anume din metal şi colţată). 

Aşadar, prin cele cîteva crîmpeie alese de noi din tezaurul etnogra
fico-lingvistic bihorean, sperăm că am putut da o imagine cit de cît a 
vechii civilizaţii materiale şi spirituale din aceste locuri, că am adus o 
dovadă în plus asupra vechimii ocupaţiilor agrare ale poporului nostru, 
în speţă, părţii sale din Ţara Crişurilor, că nu am făcut altceva decît să 
c;ubliniem o certitudine: permanenţa românilor pe vatra în care s-au for
mat ca popor şi unitatea acestuia, firească, indestructibilă. 

24 Ibidem, p. 158. 
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